

Súd: Okresný súd Prešov  
Spisová značka: 31PP/51/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8123011161  
Dátum vydania rozhodnutia: 08. 09. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Radoslav Harangozo  
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2023:8123011161.1

## Uznesenie

Okresný súd Prešov predsedom senátu JUDr. Radoslavom Harangozom, o návrhu odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom A. B. C. A. XXXX/XX, D., toho času v ÚVV a ÚVTOS Prešov, o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, v Prešove dňa 08.09.2023 takto

### rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1, ods. 3 Trestného poriadku a § 67 ods. 1 Trestného zákona, za podmienok uvedených v § 66 ods. 1 Tr. zákona, odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom A. B. C. A. XXXX/XX, D., toho času v ÚVV a ÚVTOS Prešov **p o d m i e n e č n e p r e p ú ť a** z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu Rozsudkom Okresného súdu Lučenec zo dňa 05.09.2019 sp. zn. 3T/82/2019 v spojení s uznesením Krajského súdu v Banskej Bystrici zo dňa 20.11.2019 sp. zn. 3To/131/2019, vo výmere 6 (šesť) rokov.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona určuje skúšobnú dobu v trvaní 4 (štyroch) rokov.

### o d ô v o d n e n i e :

Rozsudkom Okresného súdu Lučenec zo dňa 05.09.2019 sp. zn. 3T/82/2019 v spojení s uznesením Krajského súdu v Banskej Bystrici zo dňa 20.11.2019 sp. zn. 3To/131/2019 bol A. B. uznaný vinným z pokračovacieho obzvlášť závažného zločinu sprenevery podľa § 213 ods. 1, ods. 4 písm. a/ Tr. zákona, za čo mu bol uložený trest odňatia slobody vo výmere 6 rokov so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia.

Dňa 10.07.2023 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť ods. A. B. o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody. V žiadosti poukázal na to, že od spáchania skutku ubehlo 19 rokov, po jeho spáchaní viedol riadny život, preto ľutuje skutok každý deň, prišiel o všetko, rodinu, priateľov a výkon trestu bol pre neho dostatočným ponaučením, v budúcnosti povedie riadny život, nedopustí sa už protiprávneho konania, preto má za to, že splnil základné podmienky pre podmiennečné prepustenie.

Z hodnotenia ÚVV a ÚVTOS Prešov vyplýva, že bol dodaný do výkonu väzby do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Banská Bystrica dňa 10.01.2019. Počas výkonu väzby, ktorú vykonával sčasti v zmiernenom režime, nebolo u menovaného zaznamenané porušenie ústavného poriadku. Správanie a vystupovanie bolo na požadovanej úrovni, problémy interpersonálneho charakteru neboli zaznamenané. Svoj voľný čas trávil prevažne počúvaním rozhlasového vysielania, sledovaním televízneho vysielania, čítaním dostupnej literatúry a účasťou na vychádzkach. V období od 10.06.2019 do 20.11.2019 bol pracovne zaradený na pracovisku v ústave s dozorom Elektrorecycling. Pracovná morálka na uvedenom pracovisku bola hodnotená kladne. Odsúdenému boli od objednávateľa prác ako prejav spokojnosti s jeho pracovnými výkonmi viackrát odovzdané naturálne požitky. Kontakt s rodinou udržiaval formou osobnej korešpondencie, telefonických hovorov a návštev. Koniec väzby je u menovaného evidovaný ku dňu 20.11.2019. Od 04.12.2019 vykonáva odsúdený trest odňatia slobody v oddelení výkonu trestu s miestom výkonu služby v E. Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Po absolvovaní pobytu v nástupnom oddiele mu bola umiestňujúcou

komisiou ústavu stanovená diferenciačná skupina „B“. Adaptácia na podmienky výkonu trestu prebehla bez negatívnych prejavov. Celkovo možno konštatovať, že správanie a vystupovanie odsúdeného je na požadovanej úrovni. Ústavný poriadok a časový rozvrh dňa dodržiava, k príslušníkom Zboru väzenskej a justičnej stráže sa správa slušne, príkazy a pokyny plní a rešpektuje bez pripomienok, interpersonálne nedostatky neboli u odsúdeného zistené. V osobných veciach si udržiava primeraný poriadok a dostatočne dodržiava zásady osobnej a kolektívnej hygieny. V období od 30.01.2020 do 19.05.2021 bol pracovne zaradený vo vnútornej prevádzke ústavu ako automechanik. Od 20.05.2021 do 16.08.2021 bol pracovne zaradený v domácej réžii ústavu. Pracovná morálka na uvedených pracoviskách bola hodnotená kladne. V súčasnosti odsúdený nie je zaradený do pracovného procesu, avšak dlhodobo zastáva funkciu ústavného knihovníka vo väzenskej knižnici. Odsúdený pristupuje k výkonu uvedenej funkcie vzorne a zodpovedne, o čom svedčia viaceré kladné záznamy evidované v pedagogickej dokumentácii odsúdeného. Odsúdený trávi voľný čas zmysluplne a efektívne, či už sledovaním televízneho vysielania, čítaním dostupnej literatúry a časopisov, rozhovormi s odsúdenými, hrou spoločenských hier, lúštením krížoviek a osemsmeroviek a účasťou na športových aktivitách. Evidovaná je aj účasť odsúdeného na organizovanej prednáškovej a osvetovej činnosti. V minulosti bol členom záujmového krúžku — Biblická škola. Kontakt udržiava so strýkom a synom prostredníctvom pravidelnej osobnej korešpondencie a telefonických hovorov. Od 11.05.2023 je odsúdený umiestnený vo výstupnom oddiele, ktorý je zriadený v rámci projektu „Šanca na návrat“ s cieľom plynulého prechodu do občianskej spoločnosti. Do záujmovej činnosti organizovanej v oddiele sa zapája aktívne. Participáciu odsúdeného na programe možno hodnotiť kladne, k aktivitám pristupuje so záujmom. V mesiaci máj 2023 bolo odsúdenému povolené opustenie ústavu v zmysle 65 ods. 1 zákona č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov za účelom realizácie osvetovej a vzdelávacej činnosti odsúdených. Počas realizovanej aktivity sa správal slušne a disciplinovane. Počas výkonu trestu odňatia slobody bol odsúdený celkovo päťkrát disciplinárne odmenený, disciplinárne potrestaný nebol. Resocializačná prognóza odsúdeného je priaznivá, riziko recidívy je nízke. V závere správy riaditeľ ústavu odporučil jeho podmiennečné prepustenie a pripojil sa k žiadosti v zmysle § 415 ods. 3 Tr. poriadku.

Prokurátor Okresnej prokuratúry Prešov podaním zo dňa 02.08.2023 vyjadril písomný súhlas s podmiennečným prepustením odsúdeného.

Podľa § 415 ods. 1 Tr. poriadku, o podmiennečnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov, dôveryhodnej osoby alebo na návrh odsúdeného, alebo osoby, ktorá môže za odsúdeného podať odvolanie v jeho prospech, na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmiennečné prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 415 ods. 3 Tr. poriadku, ak podmiennečné prepustenie navrhne riaditeľ ústavu na výkon väzby alebo riaditeľ ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom odsúdený vykonáva trest, alebo sa k takému návrhu pripojí, môže rozhodnutie o tom, že odsúdený sa podmiennečne prepúšťa, urobiť so súhlasom prokurátora aj predseda senátu.

Podľa § 66 ods. 1 Tr. zákona, veta prvá, súd môže odsúdeného podmiennečne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojim správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Podľa § 66 ods. 2 Tr. zákona, pri rozhodovaní o podmiennečnom prepustení súd prihliadne aj na povahu spáchaného trestného činu a na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Podľa § 67 ods. 1 Tr. zákona, osoba odsúdená za obzvlášť závažný zločin alebo osoba odsúdená na trest odňatia slobody podľa § 47 ods. 2 okrem osoby odsúdenej na doživotie môže byť podmiennečne prepustená až po výkone troch štvrtín uloženého trestu odňatia slobody.

Podľa § 66 ods. 3 Trestného zákona ak odsúdený má vykonať viac trestov odňatia slobody, odsúdený môže byť podmiennečne prepustený najskôr po výkone súčtu pomerných častí uložených trestov podľa odseku 1 písm. a) až c), § 67 ods. 1 a 2 a celého zvyšku trestu podľa § 68 ods. 2.

Podľa § 68 ods. 1 Tr. zákona, pri podmienčnom prepustení súd určí skúšobnú dobu na jeden rok až sedem rokov; skúšobná doba sa začína podmienčným prepustením odsúdeného. Zároveň môže nariadiť probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do troch rokov a ustanoví mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4.

Súd sa oboznámil so žiadosťou odsúdeného, so spisovým materiálom, písomným hodnotením z ÚVV a ÚVTOS Prešov a zistil, že odsúdenému predpísané 3/4 z uloženého a vykonávaného trestu odňatia slobody uplynula dňa 09.07.2023, teda spĺňa formálny predpoklad podmienčného prepustenia. Na základe zabezpečených dôkazov dospel súd k záveru, že odsúdený vo výkone trestu, plnením si svojich povinností preukázal snahu o polepšenie a možno od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, poukazujúc pritom na jeho hodnotenie, ktoré je vysoko pozitívne, kde bol aj päťkrát disciplinárne odmenený, potrestaný nebol a celkovo je aktívny v dobrom slova zmysle v rámci výkonu trestu. Nemožno opomenúť ani priaznivú resocializačnú prognózu a nízke riziko recidívy. Súd pritom zohľadnil aj skutočnosť, že odsúdený je vo výkone trestu odňatia slobody po prvýkrát, hoci ide o obzvlášť závažný zločin, ako aj to, že jeho čiastkové útoky boli páchané ešte v rokoch 2004-2007 a tiež že trest vykonáva v ústave na výkon trestu s najmiernejším stupňom, čím bol podľa názoru súdu naplnený aj materiálny predpoklad.

Vzhľadom na to, že boli splnené zákonné podmienky pre podmienčné prepustenie rozhodol súd tak, ako to je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

Zároveň súd odsúdenému určil skúšobnú dobu v trvaní 4 rokov, pretože takúto skúšobnú dobu, uloženú približne v polovici zákonom stanoveného rozpätia (1-7 rokov), považuje za potrebnú na preukázanie, či doterajší výkon trestu odňatia slobody bol dostačujúci na prevýchovu odsúdeného, najmä preto, že v jeho prípade išlo o spáchanie obzvlášť závažného zločinu, teda súd prihliadol na závažnosť trestnej činnosti, avšak na strane druhej, vzhľadom na priaznivú prognózu a nízke riziko recidívy, ako aj doby, ktorá ubehla od spáchania trestnej činnosti, nie je potrebná dlhšia skúšobná doba a súd tiež nepovažoval za nevyhnutné nariadiť probačný dohľad nad odsúdeným po jeho podmienčnom prepustení a ukladať mu ďalšie obmedzenia a povinnosti, s poukazom na veľmi dobré hodnotenie.

Ak odsúdený nepovedie počas skúšobnej doby riadny život, súd rozhodne, a to aj počas plynutia skúšobnej doby, o výkone zvyšku podmienčne odpusteného trestu odňatia slobody.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť len proti výroku o určení dĺžky skúšobnej doby do 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia na Krajský súd v Prešove prostredníctvom Okresného súdu Prešov.